



扫描
观看直播回放

本场直播

《医师报》直播中心、腾讯视频、腾讯健康、新浪新闻、百度健康、海上名医、今日头条、微博卫生健康、好医靠九大平台播出，观看人数百万人次。

参会嘉宾

全国人大代表：

李为民 四川大学华西医院院长
唐金海 江苏省人民医院党委书记
葛明华 浙江省人民医院院长
周崇臣 河南省儿童医院院长
翁国星 福建省立医院原副院长
查 艳 贵州省人民医院副院长
陈树波 邢台市人民医院党委书记
毕宏生 山东中医药大学附属眼科医院院长
李甦雁 徐州市第一人民医院副院长
葛均波 中国科学院院士
复旦大学附属中山医院心内科主任
唐旭东 中国中医科学院副院长
蔡秀军 浙江大学附属邵逸夫医院院长
姚树坤 中日友好医院原副院长
黄宇光 北京协和医院麻醉科主任
王宁利 北京同仁医院眼科中心主任
凌 锋 首都医科大学宣武医院神经外科主任
霍 勇 北京大学第一医院心脏中心主任
张 澜 中国医学科学院阜外医院心律失常中心主任

特邀嘉宾：

郭燕红 国家卫生健康委医政医管局监察专员
王晨光 《突发公共卫生事件应对法》咨询专家组成员、清华大学法学院原院长
邓利强 中国医师协会法律事务部主任

主持人：

张艳萍 《医师报》社常务副社长兼执行总编辑

与总书记

面对面

加速建设医学科技体系

▲全国政协常委、中国医学科学院北京协和医学院院长 王辰院士

2020年，一场突如其来的新冠肺炎疫情，使我们更加深刻地认识到医学对于国家安全、经济发展、人民健康的重大意义。医学科技决定着医学卫生健康事业的水平。21世纪是医学与生命科学的世纪，医学居现代科技体系前沿和重大地位。

针对我们在医学科技体系与生态上存在的问题，迅速加以弥补和建设是当务之急：

一是提高医学科技创新战略层级，将其置于新时代国家科技

创新的优先位置。立足新型举国体制，加快建设国家级医学科学院作为国家医学科技创新体系核心基地，整合全国优势资源，完善体系架构，引领、统筹医学科技发展全局，形成我国医学科技战略力量。

二是大力加强对医学健康科学的投入，设立国家专项医学健康科学基金，侧重于支持临床医学与应用转化研究，营造适用于医学创新特点的资源与管理体系。

中医药振兴发展需领军人才

▲全国政协委员、中国中医科学院院长 黄璐琦院士

中医药学是中华文明的瑰宝，蕴藏的原创力量亟待挖掘，一定要做好中医药守正创新、传承发展工作。此次抗击新冠肺炎疫情过程中，中医药发挥了更加重要和广泛的作用，中西医结合、中西药并用，极大提高了治愈率，降低了病亡率。

党和国家领导人对中医药传承创新发展指明了方向，我将以此作为一切工作的出发点和落脚

点，传承精华，守正创新。

当前，中医药迎来了振兴发展的大好时机，应建立符合中医药特点的服务体系、服务模式、管理模式、人才培养模式，使传统中医药发扬光大。我们要把高等教育和传统的师承教育有机结合，筹建中国中医科学院大学，吸引一流生源，培养具有文化自信、人文素养、国学底蕴的中医药领军人才。

相聚云端 共商国是

“声音·责任”2021全国两会医界代表委员座谈会引百万人次关注



重点 | 关注

“声音·责任”两会座谈会获百万关注

医师报讯（融媒体记者

尹晗 王建生 荆冰 张玉辉）

他们是全国408万医务工作者中的杰出代表，更是立足本职、爱岗敬业、锐意进取、改革争先的奋斗者。

3月6日晚，《医师报》“声音·责任”2021全国两会医界代表委员座谈会在京召开。国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红，《突

发公共卫生事件应对法》咨询专家组成员、清华大学法学院原院长王晨光，中国医师协会法律事务部主任邓利强与全国政协委员、中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任葛均波等20位两会代表委员相聚《医师报》直播中心，用医界声音传递社会责任，用提案议案推动行业前行。

执业医师法修订成热点

本次座谈会以“尊医重卫 守护健康 生命至上”为主题，围绕“《中华人民共和国执业医师法》修订草案案重点”“医保改革建议”“加强突发公共卫生事件应急体系建设”“建设‘平安医院’”等话题进行深入讨论。其中，“执业医师法修订”成为全场讨论热点，郭燕红监察专员介绍，执业医师法在修订过程中，主要聚焦四大重点：

一是加强医师待遇保障，体现党和国家对医务工作者的关心关爱；二是增进医防结合，提高医疗卫生服务体系重大疫情应对能力；三是加强医师培训培养，以符合医师队伍高质量发展的时代要求；四是进一步加强医师队伍的管理，提升医师队伍的能力和水平。

“此次修改《中华人民共和国执业医师法》，法名拟由‘执业医师法’改为‘医师法’，去掉‘执业’二字，与我国涉及职业类别的相关法律名称协调统一，也采纳了医疗卫生机构、一线医务人员和有关行业组织的建议，更与中国医师节的内涵相一致。”

邓利强表示，本次修改“执业医师法”不仅提高了从医的门槛，还在保障医师合法权益及待遇方面做了积极的规定，让我们看到了各部门不断深化医师管理改革、全面加强医师队伍建设的决心！

公卫事件应对是法治工程

王晨光表示，今年“两会”政府工作报告提出，推进公共健康体系建设，深化疾病预防控制体系改革，创新医防协同机制，健全公共卫生应急处置和物质保障体

系，建立稳定的公共卫生事业投入机制，构建强大公共卫生体系。这是一项重大的法治工程，同时也是进一步推动健康中国建设必要的法治保障。

代表委员关注焦点 医卫行业发展方向

此外，全国人大代表、四川大学华西医院院长李为民“改革全科医师培养路径”，全国政协委员、中国中医科学院副院长唐旭东“医保改革建议”，全国政协委员、首都医科大学宣武医院神经外科首席专家凌锋“建设‘平安医院’”等议题也获得了广大与会代表委员高度关注。

本次座谈会主持人、《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍说：“‘声音·责任’全国两会医界代表委员座谈会已成功举办十三届，能够与‘两会’代表委员这样一支特殊群体、特殊力量近距离接触，我们感到非常幸运。医界代表委员关注的焦点和建议提案关乎医疗卫生行业发展，聆听各位的真知灼见，有助于更好地面对我国医疗卫生事业发展面临的风险与挑战，维护和用好我国发展重要战略机遇期。”